Легенда

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ПЛАН – Комплекс документов, направленных на координацию действий установленной группы лиц, не связанных между собой никакими иными обременениями. Приверженность данным документам является свидетельством принадлежности к группе.
Инициирование Рабочей Группы

Данный документ утверждает:

Проект alice.3dn.ru существует по доброй воле его участников и не требует от его членов использования иных сил и средств, кроме тех, что те посчитают возможным безвозмездно подарить во общее благо. Наиболее точное словарное определение данного феномена это "альтруизм". Данное определение также в полной мере относится и к «Рабочей группе».
Участники проекта alice.3dn.ru, далее по тексту "проект" согласны на следующие ключевые положения данного документа:

· Участники проекта в целях упорядочения и согласования работы формируют «рабочую группу» нефиксированной численности с правом выйти из рабочей группы, а так же из проекта в любое время.

· Первоначальный состав рабочей группы определяется её инициаторами.
· Рабочая группа определяет возможность включения новых членов из состава проекта путём голосования, простым набором большинства голосов.

· Рабочая группа определяет возможность исключения своих членов путём голосования, простым набором большинства голосов.

· Каждый член группы может своим волеизъявлением влиять на принятие ключевых решений, направленных на достижение цели рабочей группы, если потребность в обсуждении вопроса будет инициирована двумя и более участниками.

· Рабочая группа в целях устойчивой координации работы обязуется выбрать лидера проекта, обладающего правом решающего голоса в разрешении спорных вопросов и правом принятия рискованных решений, в том числе связанных с увеличением нагрузки на рабочую группу или её части. Лидер группы обладает тремя голосами.
· Лидер не пользуется своим правом решающего голоса при принятии изменений в Генеральный План, его голос учитывается как один.

· Будущие участники проекта сами определяют свою роль в проекте. Необходимость данной роли должна быть подтверждена лидером или тремя участниками рабочей группы.

· Инициаторы из состава группы в количестве трёх человек оставляют за собой право озвучить ноту недоверия лидеру проекта, в этом случае лидер должен быть переизбран на иную персону. В случае длительного отсутствия лидера нота недоверия выносится автоматически. Лидер не пользуется своим правом решающего голоса при выборе нового лидера, его голос учитывается как один.
· Лидер вправе отказаться от своей роли по собственному желанию.

· Любое решение, противоречащее Генеральному Плану, является недействительным и подлежит отмене. Если участник чувствует настоятельную потребность во внесении изменений в Генеральный план, ему необходимо заручиться поддержкой ещё двух членов рабочей группы или лидера группы для вынесения вопроса на общее обсуждение.
· Генеральный План приветствует активность участников при проведении голосований, но не требует обязательного участия. Любое решение считается принятым, если в обсуждении и голосовании принимали участие минимум 7 голосов или 5 человек. Внести изменения в Генеральный План без участия в голосовании лидера группы невозможно.
Данный документ постановляет:

· Принять указанные выше правила к рассмотрению для всех желающих вступить в рабочую группу.
· Инициировать обсуждение и выработку Генерального Плана целей Рабочей Группы.
· Принять данный документ как вступивший в полную силу с момента формирования первоначального состава рабочей группы количеством не менее пяти человек.

Данный документ рекомендует:

· С расчётом на скорейшую выработку Генерального Плана целей рабочей группы,

рассмотреть и усовершенствовать дизайн-документ по игре American McGee’s Alice.
